

О Т З Ы В

официального оппонента о научно-практической ценности диссертации Бобоалиева С.М. «Коронарное стентирование аспиринорезистентных пациентов с острым коронарным синдромом», представленную к защите в Диссертационный Совет 6.ДКОА-038 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность затрагиваемой проблемы научной работы. Острые тромботические события являются наиболее опасными осложнениями атеросклеротического поражения артерий любой локализации, в том числе коронарных артерий. В последние десятилетия достигнут существенный прогресс в понимании механизмов активации тромбоцитов, формирования тромба и развития окклюзирующих внутрисосудистых тромбозов, приводящих к острым сосудистым катастрофам. Современные методы лечения окклюдированных коронарных артерий позволяют эффективно восстанавливать кровотоки. Однако при стентировании коронарных артерий всегда сохраняется высокий риск осложнений, которые обусловлены различными факторами. Среди множества факторов риска последнее место занимает недостаточная эффективность к антиагрегантной терапии. Необходимо отметить, что индивидуальные особенности организма человека также имеют важное значение и обуславливают успешность стентирования и послеоперационного периода. В этом плане автором рассмотрена чувствительность к аспирину у пациентов с ОКС. Аспирин всегда оставался базовым препаратом для лечения пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца и при этом он не всегда имел одинаковую эффективность у всех пациентов. Внедрение в клиническую практику стентов с лекарственным покрытием, произвело значительный прорыв в снижении осложнений после стентирования. Однако, в поздние сроки за частую встречаются кардиальные события такие как тромбозы, формирование новых нецелевых окклюдзий, инфаркты, приводящие к летальному исходу. В этом плане автор в своих исследованиях рассматривает актуальную проблему современной кардиологии.

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и состоит из введения, главы обзора литературы, трех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа хорошо иллюстрирована 13 таблицами и 16 рисунками. Список литературы включает 213 источника.

Научная новизна. За многие десятилетия впервые в Республике Таджикистан проведены комплексные клинико-лабораторные и биохимические исследования пациентов с острым коронарным синдромом, направленные на стентирование. Изучались основные клинико-лабораторные параметры, включающие исследования системы свёртывания крови, гемодинамические показатели, ангиографические характеристики, а также проведена сравнительная эффективность чувствительности пациентов к аспирину. Диссертационная работа Бобоалиева С.М. вносит определенный вклад в понимание проблем феномена аспиринорезистентности и объясняет индивидуальную чувствительность к аспирину пациентов.

Основные научные результаты в рамках требований к кандидатским диссертациям. С учётом актуальности проблемы автором грамотно определены цель и задачи, которые адекватно и успешно решены. Диссертационная работа имеет традиционное построение, содержит введение, обзор литературы, главу материал и методы исследования, три главы собственных исследований, заключение и список литературы.

Полученные результаты позволили автору выявить аспиринорезистентных пациентов, к которым необходим строгий индивидуальный подход. Учитывая, что при стентировании таких пациентов в послеоперационном периоде не исключается высокая вероятность формирования осложнений автором проведено сравнительное изучение показателей системы свёртывания крови с аспириночувствительными пациентами. При этом выявлено повышение фактора Виллебранда, снижение антитромбина-III и протеинов S и C, повышение вязкости крови и плазмы. Сравнение полученных результатов и сопоставление с клиническими жалобами позволили автору выделить основную группу риска пациентов до и после стентирования. Так, коронарное стентирование оказалось наиболее эффективным методом лечения стенозов. Результаты лечения 263 стенозов свидетельствуют о 89% клинической эффективности с полным исчезновением клинической картины стенокардии и ангиографическом успехе. Однако, как показали результаты исследования использование стентирования не гарантирует 100% клинической и ангиографической эффективности, что обусловлено анатомическими и морфологическими особенностями стенозов, тяжестью состояния, особенностью питания и приверженности к лечению пациентов. Об этом свидетельствует показатель летальности, который за год составил 14 человек. Из 37 (30,8%) случаев сложных кардиальных событий в течение года представляют интерес распределение осложнений в аспекте наличия феномена аспиринорезистентности у пациентов. Согласно протоколу все пациенты в течение года на фоне комплексной терапии получали плавикс. Так, результаты показали, что 3 пациента из числа

умерших самостоятельно прекратили приём препарата после стентирования в месячный срок. Из числа пациентов с возобновлением стенокардии 8 человек заменили плавикс на сходные дженерики. Анализ числа неудовлетворительных результатов показал, что большая часть осложнений приходится на пациентов, резистентных к аспирину. Так, общее число осложнений, которое приходится на АСК-чувствительных составило 15 (12,5%), тогда как у АСК-резистентных данный показатель оставил 22 (18,3%). В данном плане автором проведены исследования по подбору антиагрегантной терапии с учётом чувствительности к аспирину. Исследования по эффективности применённых препаратов показали на высокую чувствительность к тикагрелору, поскольку именно он при резистентности к аспирину оказывает экстренный эффект, стабилизирует реологические свойства крови и даёт возможность успешного проведения стентирования. В заключении диссертационной работы автором обобщены результаты полученных исследований, проведена интерпретация результатов, на основании которых сделаны вполне адекватные выводы и практические рекомендации. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации статистически обработаны и их достоверность не вызывает сомнения.

Степень обоснованности и достоверности каждого результата (нового положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации. В диссертации все научные положения, выводы и практические рекомендации чётко отражают поставленные задачи, которые обоснованные и логически вытекают из результатов проведенных исследований. В диссертационной работе автором проанализировано более 213 литературных источников. На основании результатов собственных исследований автором научно обоснованы выводы и практические рекомендации и предложен научно-обоснованный алгоритм тактики ведения пациентов с острым коронарным синдромом.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации. По теме диссертации опубликовано 15 научных работ, в том числе 3 в рецензируемых научных журналах, входящих в реестр ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Опубликованные работы достаточно полно отражают сформулированные в диссертации основные положения, результаты, выводы и заключение. Количество и качество опубликованных работ соответствует кандидатской диссертации.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК Республики Таджикистан.

Заключение. Результаты исследований диссертационной работы Бобоалиева Сархаджона Маърифалиевича «Коронарное стентирование

аспиринорезистентных пациентов с острым коронарным синдромом», представляют не только научную ценность, но имеют большое значение в области практической медицины, поскольку результаты исследований дают возможность раннего выявления аспиринорезистентных пациентов и контроля качества и эффективности антиагрегантной терапии. Полученные сведения позволяют широко использовать апробированные методы коррекции и лечения в до и после госпитальный период стентирования.

Диссертационная работа Бобоалиева С.М. на тему: «Коронарное стентирование аспиринорезистентных пациентов с острым коронарным синдромом», представляет законченное научное исследование, выполненное на актуальную тему, имеет важное теоретическое и практическое значение. По своей научной новизне, практической значимости, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта №163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан, от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Официальный оппонент:

доцент кафедры кардиологии с курсом
клинической фармакологии ГОУ «Институт
последипломного образования в сфере
здравоохранения Республики Таджикистан»
Министерство здравоохранения и социальной
защиты населения Республики Таджикистан,
доктор медицинских наук



Дж.Х. НОЗИРОВ

Контактная информация:

ГОУ «Институт последипломного образования
в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»
Министерство здравоохранения и социальной
защиты населения Республики Таджикистан

Почтовый адрес: Республика Таджикистан, 734026, г. Душанбе,
пр. Исмоили Сомони, 134.

Web: www.ipovszrt.tj

E-mail: info@ipovszrt.tj

Тел. (+992) 236-18-20

